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Zelfstandigen  -  Armoedebestrijding (2)

Het Rijksinstituut voor de Sociale Verzekeringen der Zelfstandigen (RSVZ) maakte half 
augustus 2016 cijfers bekend over het aantal zelfstandigen dat leeft onder de 
armoedegrens in België. 111.523 zelfstandigen in hoofdberoep verdienden in 2015 
minder dan 12.500 euro, terwijl de Europese armoedenorm ligt op een jaarlijks inkomen 
van 13.020 euro voor een alleenstaande. Volgens het Neutraal Syndicaat voor 
Zelfstandigen (NSZ) heeft een op de zes zelfstandigen, of 15,8%, te kampen met 
armoede.

Op 8 februari 2012 kwam deze problematiek, naar aanleiding van een actuele vraag van 
mij, ter sprake tijdens de plenaire vergadering naar aanleiding van cijfers van de Koning 
Boudewijnstichting. Ook toen werd gesteld dat ongeveer 15% van de zelfstandigen onder 
de armoedegrens leeft en een op de drie op de rand ervan. Het lijkt er dus op dat er 
sindsdien weinig verbetering is.

De toenmalige minister sprak toen onder meer over het verbeteren van het bewustzijn 
bij de OCMW’s aangaande deze problematiek, aangezien OCMW’s niet altijd vertrouwd 
zijn met de specifieke omstandigheden van zelfstandigen en gefailleerden.

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 11 van 30 september 2016 geeft de minister 
een overzicht van de maatregelen die hij neemt om de armoede bij zelfstandigen aan te 
pakken. Hij verwijst onder meer naar Dyzo vzw, dat opleidingen geeft aan OCMW’s en 
centra algemeen welzijnswerk (CAW’s) over thema’s waarmee ondernemers in 
moeilijkheden te kampen hebben. Dyzo sluit ook contracten af met OCMW’s of 
gemeentebesturen over diensterlening aan ondernemers in moeilijkheden. Er worden drie 
soorten contracten onderscheiden, afhankelijk van de aard van samenwerking tussen 
Dyzo en de OCMW’s. De minister formuleerde in antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
11 de ambitie om het aantal samenwerkingen met OCMW’s te verhogen. 

1. Hoeveel contracten sloot Dyzo vzw het voorbije jaar af met OCMW’s of 
gemeentebesturen aangaande dienstverlening aan ondernemers in moeilijkheden? 
Graag een opdeling per aard van de samenwerking. Hoe verhouden deze cijfers zich 
tot de cijfers van 2015? Werd de vooropgestelde doelstelling voor 2016 behaald? 
Indien niet, wat zijn hiervan de oorzaken?

2. Heeft de minister volledige cijfers over het aantal ondernemingen dat in het kader 
van het Preventie Bedrijfsbeleid werd geholpen in 2016?



3. Heeft de minister cijfers (absoluut en procentueel) over het aantal zelfstandigen dat 
in 2016 onder de armoedegrens leefde? 
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1. Dyzo moest voor 2016 zeven nieuwe globale samenwerkingsakkoorden en drie 
nieuwe adhoc-samenwerkingen sluiten. In 2016 werkte Dyzo met 19 nieuwe OCMW’s 
op adhoc-basis samen en werden er 15 nieuwe globale samenwerkingsakkoorden 
gesloten. In 2015 waren dat voor elk beide soorten van samenwerking nog 12. 

Op 31 december 2016 heeft Dyzo 89 globale samenwerkingsakkoorden. Hieronder 
vindt u de geografische spreiding ervan:

De paars ingekleurde gemeenten hebben een samenwerkingsakkoord zonder zitdag 
en de groen ingekleurde gemeenten hebben een samenwerkingsakkoord met een 
zitdag.

2. In 2015/2016

geen onvrijwillige meldingen, 51 bedrijven via vrijwillige meldingen. Na financiële 
screening bleek dat bij allen continuïteitsbedreigende elementen in hun onderneming 
aanwezig waren.

Sinds 1 april 2016 worden doorstartplannen als dusdanig echter niet meer 
onderscheiden in de KMO-Portefeuille. Een onderneming die een doorstartplan wil 
laten opstellen kan evenwel nog steeds beroep doen op de KMO-Portefeuille maar 
zoals u weet bestaan hier geen aparte pijlers meer. 

Bovenop de mogelijkheden van de KMO P begeleidt Dyzo vzw, als structurele partner 
van het Agentschap Innoveren en Ondernemen, ondernemers uit micro-
ondernemingen die formeel als onderneming in moeilijkheden kunnen 
gecategoriseerd worden. Het betreft EHBO-begeleiding, stopzettingsbegeleiding en 
psycho-sociale begeleiding die er op gericht zijn om de ondernemer zo snel mogelijk 
terug vrij van zorgen te krijgen. 



Daarnaast zet het agentschap via partners nog dienstverlening aan ondernemers in 
(potentiële) moeilijkheden. Zo biedt Unizo via Road2Growth ook vormen van 
trajectbegeleiding aan en kan het consortium achter Boost2Succes haar detectiescan 
en advies op maat inzetten. Met Bouwradar biedt de Confederatie Bouw een 
interessant en volwaardig programma, ondersteund door professionele 
onderaannemers.

Via de microkredietverschaffers is er aandacht en aanbod gecreëerd voor financiering 
van herstarters.

Met het oog op preventieve werking, ervoor zorgen dat bedrijven niet in 
moeilijkheden zouden komen, is uiteraard alle dienstverlening die in de markt gezet 
wordt van belang. Doorheen alle levensfases wordt aanbod gecreëerd waar de 
ondernemer zich kan laten screenen en begeleiden en aanzetten kan geven tot 
vernieuwing van zijn strategie. Belangrijk op dit vlak is ook de aandacht voor 
financiële geletterdheid/financieel gezond ondernemen die terugkomt bij Unizo, Voka, 
Ernst & Young en de Vlaamse Confederatie Bouw.

3. De door u gevraagde cijfers zijn nog niet beschikbaar.


